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Esercizio 1. Dimostrate a mano che H1
DR(Rn) = 0 e Hn

DR(Rn) = 0.

Esercizio 2. Definiamo ωn−1 ∈ Ωn−1(Rn \ {(0, . . . , 0)}) ponendo

ωn−1 :=
n∑
i=1

(−1)i
xi
||x||n

dx1 ∧ · · · ∧ dxi−1 ∧ d̂xi ∧ dxi+1 ∧ · · · ∧ dxn. (1)

(Il “cappello” su dxi significa che dxi non appare.) Verificate che dωn−1 = 0, e quindi ωn−1

rappresenta una classe in Hn−1
DR (Rn \ {(0, . . . , 0)}).

Esercizio 3. Sia ω1 ∈ Ω1(R2 \ {(0, . . . , 0)}) come nell’esercizio precedente. Dimostrate che

ω1 non è esatta, e quindi la sua classe in H1
DR(R2 \ {(0, . . . , 0)}) non è nulla. (Suggerimento:

calcolate l’integrale curvilineo di ω1 su un opportuno cammino chiuso.)

Esercizio 4. Sia

R2 f−→ (R3 \ {(0, . . . , 0)})
(θ, η) 7→ (cos θ cos η, cos θ sin η, sin θ)

1. Verificate che f∗(ω2) = cos θdθ ∧ dη.

2. Notate che ∫ ∫
[−π/2,π/2]×[0,2π]

f∗(ω2) = 4π.

A partire da questo, dimostrate che la classe [ω2] ∈ H2
DR(R3 \ {(0, . . . , 0)}) non è nulla.
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